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Předkládaná práce přibližuje na příkladu konkrétní historické osobnosti pražského

německého  podnikatele  Richarda  Dotzauera roli,  kterou  sehráli  podnikatelé

v průběhu  devatenáctého  století  v procesu  modernizačních  přeměn  společnosti.

Modernizaci v tomto kontextu vnímáme jako hodnotově neutrální označení pro popis

širokého  spektra  změn  v oblasti  hospodářství,  kultury,  společenské  skladby

obyvatelstva  a  životního  stylu.  Podnikatele  vnímáme  jako  jednu  z podstatných

součástí  měšťanstva,  které  v průběhu  devatenáctého  století  usilovalo  nejen  o

postupné převzetí politické moci, ale zároveň o transfer jím vytvořených hodnotových

rámců  na  celou  společnost.  Z tohoto  důvodu  se  práce  zaměřuje  na  podnikatele

měšťanského původu, jakkoli mohlo jít později o nobilitované osobnosti.

Pramennou  základnu práce  tvořily  především  dva  osobní  pozůstalostní  fondy

Richarda Dotzauera v Archivu hlavního města Prahy a Státního okresního archivu v

Sokolově.  Informace o obchodních společnostech byly získávány z fondů Krajského

obchodního  soudu.  Vztah  k hospodářské  politice  státu  a  pohled  na  detailní
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ekonomické inciativy lze sledovat díky tištěným a archivním dokumentům obchodní a

živnostenské komory.  Pro činnost  spolků byly využity fondy pražského policejního

ředitelství a prezidia českého místodržitelství. Konkrétní činnost na půdě pražského

zastupitelstva  a  zemského  sněmu  mohla  být  sledována  díky  stenografickým

záznamům z jednání těchto institucí. Cenné informace jsem čerpal z německého, ale i

českého  denního  tisku,  díky  kterému  bylo  možné  rovněž  získávat  obraz  o  síle

společenského  renomé  konkrétních  osobností.  Pro  sondy  do  životního  stylu  byly

zpracovány sčítací operáty ze sčítání lidu v roce 1880. Vedle toho byly využity i osobní

pozůstalosti podnikatelů Jindřicha Fügnera a Andrease Haaseho.

Vzhledem k tomu, že dobové prameny termín podnikatel využívaly spíše výjimečně,

vymezujeme  podnikatele  zpětně  kombinací  dvou  základních  definic  –  poziční  a

funkční.  Tato kombinace nabízí  praktické využití  pro historický výzkum.  Kritérium

pozice ve firmě usnadňuje vymezit okruh osob, které mohou být podnikateli nazvány.

Ohled  na  podnikatelovu  funkci  pak  vybízí  k okruhu  otázek,  jakým  způsobem  se

konkrétní  podnikatelské  osobnosti  podílely  na  společenské  a  hospodářské

modernizaci, případně na otázku, jak byli schopni jednotliví podnikatelé reagovat na

okruh problémů, která s sebou dynamické hospodářské a společenské změny přinesly.

Detailní případová studie konkrétní podnikatelské osobnosti představila možnost, jak

s využitím všech dostupných pramenů odkrýt  konkrétní  motivy  jednání,  zohlednit

specifické  okolnosti  kariéry,  rekonstruovat  posun  hodnotových  rámců  a  zmapovat

detailně angažovanost mimo oblast ekonomických zájmů.

V práci vycházíme z názoru, že pro postižení úspěšné podnikatelské kariéry je vhodné

sledovat  vedle  ekonomických  aktivit  i  další  pole  společenské  angažovanosti.  Jako

efektivní nástroj sledování vzestupu či pádu společenského postavení podnikatele se

nám  jeví  analýza  disponováními  různými  druhy  kapitálu,  včetně  kapitálu

symbolického, přičemž jsme inspirováni Pierrem Bourdieuem a historickými pracemi,

které  využily  některé  z jeho  koncepcí  pro  historický  výzkum.  V rámci  budování

symbolického a sociálního kapitálu přitom sledujeme i  angažovanost ve spolcích a

organizacích,  díky  níž  mohl  podnikatel  profitovat  při  budování  vlastní  kariéry,  ale

zároveň přispíval  k formování moderní občanské společnosti,  která znamená nejen

vytváření společnosti rovnoprávných občanů, ale rovněž výzvu pro stále rozšiřující se

pole společenské angažovanosti.
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Ve  vlastní  oblasti  podnikání  představuje  Richard  Dotzauer  netypický  příklad

„selfmademana“, který  se  v začátcích  kariéry  neopíral  o  rodinnou  podnikatelskou

tradici  a  rovněž  nedisponoval  ani  vynikajícím  školním  vzděláním.  Budoval

podnikatelskou  kariéru  od  nejnižších  úrovní.  Zásadním  zlomem  v kariéře  bylo

propojení s významnou pražskou rodinou svého vzdáleného příbuzného, do které se

Dotzauer přiženil. Tento moment poukazuje na roli rodinných vazeb na proniknutí do

kruhů pražské podnikatelské society. Právě díky nim docházelo k plynulému transferu

ekonomického, ale i sociálního kapitálu. 

Vlastní  obchodní  úspěch byl  spojen  se  strategickou  úvahou,  jakým  geografickým

směrem  vést  směr  obchodů,  přičemž  se  ukázala  šťastnou  volba  severní  cesty

s napojením  na  Hamburk  a  Londýn.  Při  sledování  dalšího  rozvoje  podnikatelské

kariéry konkrétní osobnosti se jeví jako významné, jak pohotově dokázal rozšiřovat

své podnikatelské portfolio o nové produkty a později i obory. Kariérní posun byl od

šedesátých  let  opřen  o  účast  na  akciovém  podnikání,  především  v bankách  a

strojírnách. V souvislosti s bilancováním úspěchu a neúspěchu je nutné upozornit na

skutečnost,  že  Dotzauer  zůstával  stát  stranou nejlukrativnějších  oblastí  podnikání,

kterou mohly představovat železárny nebo hutní průmysl. 

Vedle rodinného prostředí představovaly další možnost rozvíjení sociálního kapitálu

spolky  a  zájmové  a  profesní  organizace.  I  na  jejich  půdě  mohlo  dojít  k vytváření

důležitých  sítí,  které  mohly  být  transformovány  v předpoklad  podnikatelského

úspěchu. V případě Dotzauera, jako do Prahy nově přicházejícího podnikatele, nešlo o

aktivitu v tradičních obchodních grémiích, ale v nově vytvořené instituci obchodních a

živnostenských  komor.  Pro  budování  společenského  renomé  však  byla  neméně

důležitá i angažovanost ve spolcích se širším společenským přesahem. Od šedesátých

let  je  díky  nacionálnímu  štěpení  veřejného  života  aktivita  ve  spolcích  spojena

s podporou  národního  hnutí  a  souběžně  s tím  roste  úměrně  i  kredit  sledovaných

osobností v rámci národní komunity,  případně naopak její  rezervované či odmítavé

vnímání v prostředí druhé národní společnosti. 

Dotzauerova  finanční  podpora  a  organizační  účast  na  barvité  řadě  projektů

podporujících  pražskou  německou  společnost je  příkladem  mimořádné

zaangažovannosti v boji  o udržení německé dominance, případně rovnoprávného či

odpovídajícího  postavení  ve  městě.  Zastřešující  institucí  bylo  v tomto  případě
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německé  Casino.  Dotzauerova  osobnost  je  nicméně  příkladem  tendence  podpory

širokého  spektra  spolků.  Jeho  prestiž  rostla  i  díky  skutečnosti,  že  podporoval

iniciativy, v jejichž struktuře neobsazoval vedoucí místa, přičemž mohlo jít například

o  akademické  či  tělovýchovné  organizace,  které  byly  často  spojené  s mladší  a

radikálněji naladěnou německou veřejností. 

Zatímco je v případě aktivit v pražském prostředí národní motiv evidentní, méně je

zdůrazňován  v souvislosti  se štědrou  podporou  Krušnohoří.  Tamější  podpora  měla

různé formy od přímého mecenášství kultury, podpory charitativních projektů, ale i

snahy o budování systémovějších a dlouhodobějších podmínek hospodářské a sociální

stabilizace  oblasti.  Jestliže  v Praze  byla  jeho  osobnost  vnímána  rozdílně  podle

nacionálních kritérií, představoval v Krušnohoří, vzhledem k větší míře národnostní

homogenity oblasti,  oslavovanou osobnost,  což se projevilo i  po jeho smrti,  kdy se

jeho jméno otisklo hluboko do paměti regionu (do roku 1945). 

Detailní  vhled  do  Dotzauerovy  činnosti  v zastupitelských  sborech na  úrovni  města

(pražský  sbor  obecních  starších)  nebo  země  (český  zemský  sněm)  nám  vedle

logického pokračování hájení národních zájmů přináší i další úhel pohledu na úlohu

podnikatelů v těchto institucích. Nemusí jít nutně o pragmatický přístup, kdy jsou tyto

instituce  vnímány  jako  příležitost  k vytváření  odpovídajícího  podnikatelského

prostředí či dokonce jako půda pro ovlivnění jednotlivých podnikatelských záměrů (i

tyto případy však v souvislosti s Dotzauerem zaznamenáváme). Stejně tak mohlo jít o

snahu  vytvořit  kvalitnější  městské  životní  prostředí  a  příznivě  působit  na

systematický urbanismus města. Tyto snahy pak byly spojeny s tendencí identifikovat

s městem i  nižší  sociální vrstvy,  což ve svém důsledku mohlo působit  na zjemnění

sociálního pnutí.

Pohled do mentality představil sledovanou osobnost v politické rovině jako tradičního

liberála, který vnímá vytvoření politického systému po roce 1860 pouze jako počátek

definitivní ústavní přeměny státu, o kterou je třeba aktivně usilovat. S liberalismem

byla spojena i optimistická víra v pokrok a trvalý tlak na kultivaci jedince stejně jako

zlepšení  celospolečenské  situace.  Politický  liberalismus  nebyl  propojen  s vírou

v bezmezný  liberalismus  ekonomický,  což  podněcovalo  k  víře  v úlohu  státu  při

moderování celní či dopravní politiky. 
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Práce  poukázala  na  poměrně  rychlý  česko-německý  nacionální  rozchod i  v rámci

podnikatelského  světa,  přestože  bylo  zřejmé,  že  v mnohém  může  tento  trend

negativně ovlivnit vidinu podnikatelského profitu, což mohlo být vykoupeno vidinou

kontroly  nad  důležitými  vlivovými  sférami  v obchodních  strukturách.  Zatímco

v otázkách  nacionální  konfrontace  se  nepříčila  Dotzauerovy  vyhrocená  gesta,

nenalézáme  u  něj  vyhraněný  postoj  akcentující  antisemitismus.  V tomto  směru

znamenal ohled na nutnou kooperaci s osobnostmi židovského původu, ať již na poli

politiky  či  obchodu,  tlak  na  na  kultivaci pražského  německého  prostředí,  které

nemohlo  zakomponovat  antisemitismus do svého  programu,  pokud  dále  hodlalo  s

pražskými  židy  spolupracovat.  Exkurz  do  stylu  bydlení  přitom  poukázal  na

skutečnost,  že  v každodenním  životě  byly  bariéry  mezi  jednotlivými  národními

společnostmi  křehčí.  Zároveň tato  sonda  poukázala  na  poměrně velkou schopnost

progresivního  jednání podnikatelstva,  které  s předstihem  odhadlo  například

urbanizační vývoj města.

Exkurz  směrem  k dalším  podnikatelským  osobnostem  -  Jindřichovi  Fügnerovi  a

Andreasu Haasem potvrdil výraznou roli příbuzenských vztahů. Stejně jako v případě

Dotzauera byla i v jejich kariérách shledávána důležitá role pohotového zapracování

nových  technologií  či  oborů  podnikání. Zároveň  jde  o  ukázku  síly  mobilizačního

potenciálu  moderního  nacionalismu.  Ten  mohl  zapříčinit,  že  se  renomé  vlivné  a

majetné  osoby  (A.  Haase)  neodrazilo  v míře  disponování  symbolickým  kapitálem.

Kritickou  pak  byla  tato  skutečnost  v dobách,  kdy  bylo  potřeba  legitimizovat

společenské postavení prostřednictvím volebního aktu. 

Podporou zakládání spolků nebo aktivní roli v institucích,  které se staly jedním ze

symbolů  postupného  rozšiřování  veřejného  prostoru,  se  všechny  představované

osobnosti  podílely  na  formování  moderní  občanské  společnosti  v českých  zemích.

Díky podněcování k veřejným aktivitám spoluinicioval Dotzauer zapojení stále širších

vrstev společnosti do veřejného dění a tím i postupné odstraňování společenských

limitů.  Vedle  nacionálního  akcentu  byly  obdobné  iniciativy  ideově  propojeny

s hodnotami liberální společnosti, jako byla svoboda, právo, ústavnost, vzdělání nebo

pracovitost.  Tím  se  tak  zároveň  podílel  na  transferu  těchto  hodnot  do  širší

společnosti. 
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